

向海图强 逐梦深蓝

宁波公安护航海洋经济高质量发展

长三角社会治理融媒体宁波中心 黄素珍
通讯员 徐超 阮佳丽

宁波因海而生、凭海而兴、向海图强，有着得天独厚的海洋资源禀赋。8300多平方公里的海域面积和丰富的海洋资源；海岸线总长1678公里，位居全省第一；渔港57座；登记在册的港吞口、码头、停泊点402个；宁波舟山港连续15年居全球货物吞吐量第一……海洋经济已成为宁波开创现代化滨海大都市建设新局面、争创共同富裕和中国式现代化示范引领市域样板的重要战略支点。

近年来，宁波公安围绕“共富、共治、生态”三大警务工作要求，坚持打防并举、管服并重，在护航海洋经济高质量发展上主动作为，拿出一系列精准有效的“真招”“实招”，为宁波建设国际一流的现代海洋城市贡献公安力量。

“我们制定出台了《全市公安机关护航海洋经济高质量发展倍增行动工作方案》，从服务支撑企业需求、打击涉海违法犯罪、防范化解风险隐患、推动生态警务建设等4个维度入手，明确细化18项措施，全方位全领域全维度全体系护航海洋经济高质量发展。”宁波市公安局相关负责人说。

公安政务服务“驾船出海”

宁波公安全方位服务支撑企业需求，拓展涉海企业增值化服务，持续深化“11087”安商护企品牌建设，加强港区及海洋景区内的交通管理、安全保障，推动政



务服务延伸点建设向海洋绿色石化区、海洋产业特殊功能区、海洋文化旅游区延伸，以“漂洋过海出岛”向“跨海作战进岛”转型，让公安政务服务“驾船出海”。

4月28日，宁波公安得知在象山县东门岛附近一座近海小岛胡礁湾村上有3家民宿特种行业许可证还未审批，遂加急组织辖区派出所，雇船赶赴海岛进行实地检验，现场指导民宿办理手续并帮助民宿按规定要求进行整改。最终，3家民宿顺利在4月30日取得了证照，成功迎来“五一”黄金假日客源。

据了解，宁波公安还依托市企业综合服务中心“安商护企”公安专区，为涉海企业开设专窗，简化审批流程，压缩办理时限，开展涉海企业走访活动，相关企业排查走访率达到40%。

警务广场服务企业

通讯员 王辰熠

本报讯 去年以来，嵊州市公安局打造了全市首个专门面向企业、提供全方位服务的综合服务广场——“弗迪电池警务广场”。广场内设驻企警务室、综合指挥室、调解室、服务群众区等多个区域，打造“枫桥式”协同治理站点，有效提升综治协同效能，为周边企业营造了一个安全、稳定的发展环境。

据了解，该广场还将增设法治主题公园，推动法治文化阵地建设和法治宣传深度融合，通过持续不断丰富法治元素，让群众在休闲娱乐中了解更多法律知识、提升法治素养。

电动自行车怎么管？疏堵结合、智慧监管

通讯员 王佳红

本报讯 近年来，嘉善县积极破解电动自行车充停难、充电贵、管理“跟不上”、执法“难落地”等难题，以疏堵结合、标本兼治为抓手，通过安装智慧电梯、智能充电桩、预警平台等智慧化治理手段，全链条防控电动自行车火灾风险。

在“物防”上下功夫，全面夯实基础设施建设。嘉善县紧盯电动自行车充停空间有限的矛盾，将集中充电设施建设纳入高层小区、居住出租房等重点区域规划设计。近年来，全县共推进企事业单位、高层住宅小区等建设充停场所3208处、充电设施44057处。同时，该县紧盯实际，因地制宜，充分开发自建房集聚小区房前屋后、远离安全出口的院子等闲置地块资源，建成房前集

中充电点8817处、智能集中充电桩1740处、充电桩数85062个。为鼓励居民使用充电桩，该县以村社区为主体向供电公司申请供电，电费按照居民生活用电收取，一度电由平均1.3元降至0.5元，有效减少居民夜间“飞线”充电现象。

在“机防”上做文章，重点推进智慧监管工程。嘉善县依托2022年民生实事项目，实施住宅小区智慧电梯安全监管工程，系统安装物联网感知设备，实现消防隐患提前预警，并在此基础上加装AI智能梯阻系统，以电梯暂停运行实现电动自行车“禁车入楼”。目前，全县5300部高层住宅电梯，4000部已完成电梯智慧物联网感知设备安装，172部已安装电动自行车梯阻装置。智慧电梯运行以来，电动自行车入梯识别率99%，全县电动自行车入梯

上楼情况从日均103次下降至22次。下一步，当地将推进智慧电梯和梯阻装置的全覆盖安装，探索建立“物业引导、业委会约束、部门监管”的综合管理模式。

在“技防”上求突破，稳步构建群防群治格局。嘉善县创新研发AI出租房屋管理智慧系统——“云智治”预警平台，通过在出租房屋前屋后安装摄像头，对电动自行车室内违规充停等32个应用场景进行实时监测分析，限时提级上报，确保30分钟内形成消防隐患闭环管理。系统运用以来，已推送电动自行车违规充停等隐患9964起，均高效完成闭环处置，居住出租房电动自行车室内停放、电线私拉乱接等乱象同比减少20%，电动自行车火灾事故风险大幅下降，基层消防隐患治理实现从“网格发现”向“网格处理”的质的飞跃。

除了打击惩处之外，宁波公安坚持防范在前，全维度防范化解风险隐患，进一步深化“海上枫桥经验”，加大涉海企业网络安全防护，做强护航海洋经济空中警务，编织最安全的海洋经济防护网络。

宁波公安联合市海洋与渔业执法队、市渔业互保会继续深化“金牌老大”“五星渔船”评选活动，借力“共享法庭”等专业调处力量，创新“假日开庭”“船上开庭”“微法院远程开庭”等调处模式，将调解立案服务延伸至法庭。

推动生态警务建设

全体系推动生态警务建设，是宁波公安护航海洋经济高质量发展的重点工作之一。宁波公安建强生态守护力量，完善海洋生态共治格局，以生态协同治理、生态要素管控为要点，围绕沿海区域以点带面构筑海洋生态保护链，“一地一特色”差异化打造特色“主题式”生态警务联勤工作站，推进“社区警务室+生态警务”职能全覆盖，守护最美丽的海洋经济生态环境。

“生态警务建设的最终目标是通过护航绿水青山实现生态价值转化，因此，我们要做好生态型企业帮扶、保护，加大增值式服务供给，健全生态产品价值实现的保障机制。”宁波市公安局相关负责人表示，未来，宁波公安还将继续以“闯”的劲头、“拼”的精神，高水平高标准开展好“护航行动”，一体落实打击犯罪、防范风险、服务发展各项举措，倾心服务全市重点涉海企业项目，有利维护沿海区域和谐稳定，加快形成助力海洋经济高质量发展的标志性成果。

文创反邪吸引众人

通讯员 叶华 王波

本报讯 近日，由杭州西湖区委政法委主办、北山街道承办的“平安西湖 北山Metoo”平安市集在弥陀寺公园热闹开张。市集中，一场反邪教宣传吸引众人，营造了“反邪教建设人人参与，平安成果人人共享”的浓厚氛围，提高群众的反邪防邪意识，筑牢“平安西湖”安全防线。

在平安市集的反邪教书画文创长廊前，聚集着很多市民，原来，满天星托育中心的小朋友们正在白色布包上创作着反邪教图画。小朋友们以天马行空的想象力，画出他们心中的反邪教图景，引得边上围观的大人们啧啧点赞。之后，这些布包将通过一场场反邪教宣传活动，传递到更多人手中。另一边，书画院的老师们挥毫泼墨，创作着反邪教平安标语，并将书法作品现场送给群众。



夜间错时宣传消防

通讯员 崔寅伟

本报讯 近日，宁波市镇海区消防救援大队采取夜间“错时”巡回宣传方式，深入辖区夜间人员聚集广场开展消防宣传活动，传授群众防火、灭火、逃生等知识，调动群众关注消防、了解消防的积极性。

大队宣传员与志愿者一起，为大家讲解了如何正确报火警、各类初期火灾的正确处置、灭火器的使用及火场逃生等知识，特别强调了日常生活中私拉乱接电线、家用电器电源引线老化等危害性，提醒大家定期开展火灾隐患自查自纠，正确用火、用电、用气，做到防患于未“燃”。